



Expunere de motive

În prezent, în România rata celor care nu practică nicio formă de sport și/sau mișcare în segmentul de vârstă 5-14 ani este de 47%, urcând la aproape 79% în acela de 15-24 ani¹. Această statistică este prezentată în actualul context unde este estimat că cea mai mare parte a efortului public de finanțare a sportului românesc este îndreptat către secțiile de seniori, în dezavantajul celor de copii și juniori. Având deci în vedere banii publici implicați în acest demers de susținere, echitatea în maniera de alocare a resurselor financiare este în egală măsură importantă.

În contextul celor de mai sus, prezentul proiect vizează stabilirea unui cadru legal pentru finanțarea de la bugetul public a sportului la nivel de copii și juniori într-un echilibru relativ cu cel de la nivel de seniori.

Este prin urmare introdus un amendament la articolul articolul 18¹ care în termeni practici propune următorul mecanism: dacă o autoritate publică, la nivel central sau local, finanțează activitate sportivă la nivel de seniori, atunci aceasta va finanța activitate sportivă și la nivel de copii și juniori.

Astfel, în măsura în care există spațiu bugetar pentru susținerea secțiilor de seniori unde avem cheltuieli cu remunerarea sportivilor și ale staff-urilor tehnice, transport, hrană sau cantonamente, atunci ar trebui să existe spațiu și pentru cheltuielile loturilor de copii și juniori, care deseori se rezumă la 1-2 salarii de antrenori per lot și o serie de cheltuieli relativ reduse legate de echipamente sportive și transportul la competiții.

Cuquantumul de finanțare a sectorului de juniori este fixat la cel puțin 35%, o proporție care se consideră că poate oferi flexibilitate autorităților publice în maniera de finanțare a cluburilor sportive pe care acestea le susțin.

Totodată, formularea propusă permite o implementare facilă de către autoritățile publice, în primul rând pentru că punctul principal de referință este reprezentat de sumele dedicate contractelor de activitate sportivă. Acestea sunt foarte ușor de identificat în momentul în care autoritatea finanțatoare stabilește bugetul pentru secția de seniori pe care urmează să o susțină.

În continuare, autoritatea publică are posibilitatea de a finanța activitate la nivel de copii și juniori în orice structură sportivă dorește, deci nu neapărat în aceeași unde plătește pentru susmenționatele contracte de activitate sportivă. Practic, aici se încadrează orice structură sportive de drept public sau de drept privat, cu mențiunea că în cazul autorităților locale, acestea trebuie să se afla pe raza respectivului UAT.

¹ Starea de sănătate a populației din România, Institutul Național de Statistică, 2021 (anchetă realizată în 2019)

Inclusiv în localitățile de mici dimensiuni, unde poate sunt puțini copii și tineri sub 19 ani, și deci nu există structuri sportive în accepțiunea convențională a termenului, pot fi finanțate asociații sportive școlare, care de altfel reprezintă unitățile de învățământ în competiții sportive școlare (Olimpiada Națională a Sportului Școlar, Olimpiada Gimnaziilor) și nu numai. În acest fel, se creează premisele ca UAT-urile să se orienteze și înspre nevoile sportive ale școlii, cu siguranță insuficient abordate după 1989.

De asemenea, autoritățile finanțatoare au libertatea de a finanța orice ramură sportivă consideră oportun. Nu există obligația de finanța la juniori aceeași ramură care este susținută la seniori prin contracte de activitate sportivă. Este promovată astfel flexibilitatea în exercițiul de susținere a activității sportive.

În concluzie, prezentul proiect propune modificarea comportamentului autorităților publice care iau decizia finanțării sportului astfel încât nevoile sportului la nivel de copii și juniori să fie și ele acoperite în mod adecvat. Este promovată o abordare flexibilă care să vină în sprijinul autorităților finanțatoare. Astfel, adoptarea proiectului este așteptat să favorizeze creșterea participării în sport a celor tineri care se încadrează în categoriile de copii și juniori.

Inițiatori

Nr. crt.	Nume Prenume	Calitate	Grup parlamentar	Semnătură
	PRUNA CRISTINA	DEPUTAT	USR	
	WIEYER ARIAN	DEPUTAT	USR	
	STELIAN ION	DEPUTAT	USR	
	POLLYANNA HANGAN	DEPUTAT	USR	
	NASUT CLAUDIU	DET	USR	
	CAMBERA DANA ALEXANDRA	DEPUTAT	USR	
	NEAGU RENISA-ELENA	DEPUTAT	USR	
	Lazar Ion Marian	DEPUTAT	USR	
	VODOSIU BENIAMIN	DEPUTAT	USR	
	Gheba Daniel Sorin	DEPUTAT	USR	
	APOSTOL AVIN-GABRIEL	DEPUTAT	USR	
	Lazar TEODOR	DEPUTAT	USR	
	MOLNAR RADU-IULIAN	DEPUTAT	USR	
	GIVRGIU ADRIAN	DEPUTAT	USR	
	Oxana Edouard - Claudiu	deputat	USR	
	Fălcuș Nicolae	deputat	USR	
	Ștefan Ștefan Ștefan	deputat	USR	
	STANCU IONEL	deputat	USR	
	ROȘU V. DANIEL	DEP	PSD	
	ROȘU DANIEL	deputat	USR	
	TODA DANIEL	DEPUTAT	USR	
	RILEA CRISTINA CAMELIA	DEPUTAT	USR	
	ILIE VICTOR	DEPUTAT	USR	
	TENITA DRĂGOS CĂTĂLĂ	DEPUTAT	USR PLUS	
	DIANA BURZIANU	DEPUTAT	USR PLUS	
	ORNA SIMONA IOAN	DEPUTAT	USR	
	CARMEN MIHALCEȘCU	deputat	PSD	
	BODEA MARIUS	senator	USR	
	Ran Barna	deputat	USR	



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

Lege
pentru completarea articolul 18¹ din Legea educației fizice și
sportului nr.69/2000

Parlamentul României adoptă prezenta lege:

Articol unic. – La articolul 18¹ din Legea educației fizice și sportului nr.69/2000, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 200 din 9 mai 2000, cu modificările și completările ulterioare, după alineatul (4) se introduce alineatul (5) cu următorul cuprins:

“(5) În măsura în care se alocă sume din bugetul local sau central pentru finanțarea activității sportive potrivit alin. (1), (2) sau (4), minim 35% din cuantumul aprobat va fi direcționat pentru susținerea activității sportive la nivel de copii și juniori.”

Această lege a fost adoptată de Senat în ședința sa din ... cu
respectarea prevederilor art. 76 din Constituția României.

Președintele Senatului,
Anca Dragu

Această lege a fost adoptată de Camera Deputaților în ședința sa din...
cu respectarea prevederilor art. 76 din Constituția României.

Președintele Camerei Deputaților,
Ludovic Orban